

以“硒”为媒 唱响协作大戏

——汉滨区发展富硒产业打造苏陕帮扶新增长极

通讯员 周亭松

苏陕协作30年，汉滨武进心手相连。资金、项目、人才、技术……从脱贫攻坚到协作发展，两地合作领域持续拓展、内涵不断更新、前景更加广阔。

近年来，汉滨区坚定不移走生态优先、绿色发展之路，充分发挥天然富硒资源优势，全产业链发展富硒产业，打造苏陕协作新的增长极，切实推动高质量发展。

1 一瓶富硒水 消费促振兴

初夏时节，走进汉滨区关庙镇，龙王山下清澈的泉水汩汩涌流。靠山吃山、靠水吃水。当地人依托龙王泉水富硒特质，专注研发生产富硒饮品，建成年产30万吨包装饮用水基地，提供就业岗位100多个。

“我们的水源硒含量0.04mg/L，富硒富锶高偏硅酸含锌，多种微量元素表现稳定，达到优质复合型矿泉水国家标准。让富硒水为更多人带来健康是我们不变的愿景！”安康龙王泉富硒矿泉水有限公司总经理沈凡说。

近年来，汉滨区大力发展包装饮用水产业，启动品牌建设，开展资源勘察，加强水源地保护，强化质量监管，延伸产业链条，不断提升水产品中心竞争力，着力打造“安康硒水 健康好水”公共品牌，让富硒水真正成为健康水、富民水。

凭借苏陕协作东风，富硒水源不断走出汉滨，“苏陕情”系列瓶装水、春秋揽胜风景区定制水等安康富硒水产品深受武进市场欢迎。

苏陕协作进入新阶段，汉滨武进两地交流互动持续深化，消费帮扶成效明显。通过组织汉滨特色农产品走进武进，在武进开设扶贫产品专柜，主动对接江苏农产品需求，大力拓展品牌战略，汉滨区“陕茶一号”“京康茶叶”“龙王泉富硒水”“瀛天核桃”等品牌在武进的影响力持续提升。2021年，江苏采购或帮助销售汉滨农畜产品和特色手工艺品等9965.11万元。

2 一叶富硒茶 项目强引领

好水出好茶，安康富硒茶。借助苏陕协作帮扶机遇，位于汉滨区晏坝镇的德润天然富硒农业有限公司加快了发展步伐，相继建成高标准绿茶红茶生产线、茶城营销中心，今年可承接周边四个镇的茶叶收购加工，生产能力、产品品质、销售收入均实现大幅提升。

“我们要继续提升茶园、茶厂和茶叶的品质，打响安康富硒茶金字招牌，让‘绿茶不伤胃，红茶好睡眠’的口碑被越来越多的消费者认可。”企业负责人王璇说。



人不负青山，青山定不负人。汉滨区始终把茶叶产业作为全区五大支柱产业之一，坚持良种化、标准化、园区化、品牌化、产业化发展思路，狠抓茶叶园区提质增效，强化管理服务，优化产业布局，在园区建设、产品加工上求突破，在产业转型升级上做文章，统筹推进，健康发展。目前已培育市级航母园2个、区级航母园4个，累计建成区级以上茶叶园区46个，全区茶园总面积20万亩。2021年汉滨区茶叶总产量7682吨。安康富硒茶城建成投用。

聚焦特色产业，苏陕协作全产业链扶持汉滨产业基地、生产加工、品牌打造等，项目资金的引领作用持续增强。建成汉岚青茶叶、雅鹤山粉条等农产品加工厂42个。2021年苏陕协作省、区、镇资金共计2.6亿元，共安排项目99个，涵盖产业就业、消费帮扶、助医助学、劳务协作、人才交流、基础设施公共服务等领域。直接带动就业5087人。

3 一条产业链 共建“区中园”

借力“富硒+”，携手新征程。在五里工业集中区，芋硒王魔芋饮品、济波泉南瓜粉等数十家富硒农产品加工企业云集于此。走进安康悠源食品有限公司，生产线上热度只增不减，工人们“全副武装”加工魔芋制品。自完成升级改造以来，产业链更加完善，企业发展真正驶入了“快车道”。

“我们扩建标准化厂房1.6万平方米，新建富硒魔芋及豆制品深加工生产线4条，产能在原来的基础上增加了3倍，更加有力地带动全区魔芋产业发展。”安康悠源食品有限公司负责人沈生英说。

从富硒一区到富硒二区，五里工业集中区“聚”变效应不断显现，“企业+合作社+基地+农户”的产业链条持续延伸、补强，富硒食品百亿产业集群的目标正在实现。

五里工业集中区基础设施部副部长陈正军介绍：“我们学习借鉴武进区在产业园区规划布局、运营服务、平台建设等方面的先进经验，共建产业园区，加快产业集聚，吸引富硒食品企业35家，2021年实现产值60亿元。”

以培育产业集群为目标，以“链长制”为抓手，汉滨区明确了富硒茶、富硒水、富硒魔芋、富硒猪肉、富硒鱼、富硒核桃“链主”企业。整合部门、政策、科研、金融、人才等各方面力量，集中精力支持“链主”企业做大做强。大力实施“富硒+”战略，加快推动“硒资源”变为“硒产业”。

自2019年以来，汉滨武进以“区中园”形式合作共建产业园，苏陕协作资金累计投入富硒食品二区及产业孵化园(西区)项目1.7亿元，有效带动全区经济发展。

截至目前，汉滨区注册农产品商标147个，“汉滨绿茶”“汉滨香菇”“汉滨蜂蜜”等10个农产品纳入“全国名特优新农产品”名录。2021年，40家企业完成了硒产品免费检测。汉滨富硒农产品多次获得中省市奖项。

4 一片帮扶情 携手新征程

在安康富硒茶城，星庐茶业销售运营步入正轨。搭乘“苏陕协作号”航船，江苏商人刘小琴将先进制茶技术和研发理念带到汉滨，建成种植、加工、销售全产业链富硒茶企，又将优质安康富硒茶销往江苏和全国各地。

越热爱，越专业。如今，刘小琴在汉滨区流水镇河心村建设茶园500亩，1000多平方米的标准茶叶加工厂即将正式投产。从选址落地、种茶建厂到产销一体、健康发展，刘小琴在汉滨投资创业的每一步都走得自信且坚实：“我们看重的是汉滨区茶叶富硒的独特品质，更受益于这里良好的发展环境。我很骄傲成为新汉滨人，对企业未来发展充满信心。”

近年来，汉滨区主动对接江苏市场需求，加大招商引资力度，不断提高招商引资质准和实效性，2021年江苏共有13批50余家企业来汉滨实地考察，时代茶业、星庐茶业、新城地产吾悦广场二期、台升祥、苏陕玩创电竞项目等5家江苏企业在汉滨落地，完成投资5.2亿元。

为进一步加强区域协作，汉滨区全面落实各项优惠政策，制定了财税、金融、土地使用和服务保障等具体措施，为投资企业提供一对一服务，强化代办服务水平与效率，主动上门完成公司注册、营业执照办理、项目备案、环保等事项，努力打造更加便捷高效的营商环境。

“富硒产业是绿色产业、生态产业、希望产业。我们将持续深化汉滨武进协作交流，在助医助学、劳务协作、人才交流等全方位协作基础上，进一步拓宽产业合作领域，加大帮扶力度，让富硒产业成为苏陕协作新的增长极，为推进汉滨高质量发展，助力安康建成西北生态经济强市作出新的更大贡献。”汉滨区委常委、副区长、武进对口帮扶汉滨联络组组长许文涛说。

